

解讀

夏寶龍講話



香港第七屆立法會選舉令社會感受到截然不同的新氣象，充分證明完善選舉制度為香港帶來了積極影響。

全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前表示，新選舉制度充分彰顯了廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性，亦提到香港過往選舉制度的弊病，認為新選舉制度，使選舉回歸良性競爭，為我們香港人謀實惠、謀福祉。

香港文匯報拆解新選舉制度，發現事實證明新選制的優越性。多名香港政界人士接受香港文匯報訪問時指出，過去，香港有部份人盲目追求西方民主的後果為我們上了寶貴一課。香港必須準確貫徹落實「一國兩制」，充滿自信地堅持香港的制度，並呼籲港人要積極參與到選舉中，用手中的選票，令新選制的優勢得到淋漓盡致的發揮。

●香港文匯報記者 藍松山、鄭治祖

新選制優勢卓著 積極投票彰其利



夏寶龍金句

一是充分彰顯了新選舉制度的廣泛代表性。

涵蓋各方人士 代表廣泛普遍

在完善後的選舉制度，候選人中有爭取連任的立法會議員、現任的區議員等在政界頗有經驗的人士，還有學術界、商界、專業人士、工會代表、車

長、宗教界人士、校長，以及基層工人等新面孔。本屆立法會選舉讓各界別、各方面的人士都有代表能參與，彰顯新選制的廣泛代表性。

夏寶龍金句

二是充分彰顯了新選舉制度的政治包容性。

立場階層多元 包容不同政見

一些別有用心者企圖抹黑新一屆立法會將成為所謂「清一色」。事實上，今屆立法會選舉的候選人，不僅來自不同的政治光譜，還來自不同背景、不同階層，持有不同觀念和立場。候選人資格審查委員會的標準亦一視同仁，被確認資格的候選人來自不同的政治光譜，更加證明完善之後的選舉制度不是要搞「清一色」，令那些對於新選制的抹黑不攻自破。

光譜的愛國人士參選，相信在新選制下立法會將有更多元的聲音，有更強的議政和監督政府的能力，同時不再會有為反而反的亂象。

今屆立法會選舉共有154名參選人，資審會在11月19日完成審查所有立法會換屆選舉參選人的提名，並公布裁定153人提名有效，僅1人因在政府部門兼職而提名無效。通過審查的候選人具有不同政治理念的人士，包括建設力量、「非建制派」、獨立人士，還有來自不同背景、不同階層的候選人，可見只要符合擁護香港基本法、效忠香港特區的法定要求和條件，不論抱持什麼政治理念，都能夠競逐立法會議席，充分體現出新選舉制度下的政治包容性。

夏寶龍金句

三是充分彰顯了新選舉制度的均衡參與性。

拓界別增議席 確保均衡參與

完善選舉制度後，選委會的設計新增了不少過往忽略的界別分組，包括基層、全國性團體代表等聲音被重視，令更多元階層、界別的代表可以加入選委會，而立法會選舉則不僅新增選委會界別，所有候選人亦都需要拿到不少於10名合資格的選委提名，進一步確保了均衡參與性。

功能界別等。在選民資格方面，部分功能界別由個人票轉為團體票，令選票更具廣泛的代表性，能代表界別內不同持份者，並且在更大程度上體現均衡參與。

在新選制下，選委會人數由1,200人增至1,500人，由四大界別增至五大界別，新增香港特別行政區全國人大代表、香港特別行政區全國政協委員和有關全國性團體香港成員的代表界別分組，中小企業界界別分組，基層社團界別分組，同鄉社團界別分組，港九及新界分區委員會、地區撲滅罪行委員會及地區防火委員會委員的代表等界別分組，更加重視地區組織的聲音。

立法會選舉候選人須獲得不少於10名、但不多於20名選舉委員會委員的提名，當中須包括選舉委員會五個界別中的每個界別不少於兩名但不多於四名委員的提名，相關設計更是進一步兼顧到不同界別和背景人士的利益，彰顯均衡參與。

夏寶龍金句

四是充分彰顯了新選舉制度的公平競爭性。

比拚能力政綱 盡顯公平競爭

在以往的選舉中，謾罵、暴力、高舉政治口號等劣質手段，成為部分候選人奪取議席的利器，然而在今屆立法會選舉中，這些手段不復存在，取而代之的是各候選人比拚政綱、比拚能力，他們的政綱聚焦恢復民生、改善經濟，始終將市民的福祉擺在第一位。而今屆立法會選舉更是史無前例地出現全部席位都須競爭，更是體現出新選舉制度的公平競爭性。

包括通關安排、土地房屋、經濟發展、青年教育、貧富差距等市民切身的議題，他們積極利用自身經驗和背景為改善相關問題出謀劃策，展現出公平且良性的競爭。

今屆立法會中全部90個席位都有競爭，其中地區直選有35名候選人競爭20席，功能界別有67名候選人競爭30席，選委會界別有51名候選人競爭40席。各候選人至今參與不同的選舉論壇辯論及選舉宣傳，都沒有再出現相互抹黑的劣質手段，並提倡市民關心的政策，讓選民能夠充分理解及選擇。

新選制下立法會選舉展現新氣象，候選人普遍在政綱上下功夫，力求憑藉自身的政綱及能力，獲得選民支持，以往的選舉亂象幾乎絕跡。候選人的政綱中包

夏寶龍金句

正如一些香港市民所說，香港過去很長的一段時期，盲目追求西方民主，但實際上帶給香港社會的並不是真正的民主，而是社會分化、惡鬥，導致社會失序、經濟失衡、管治失效的危機，香港「黑暴」帶來的慘狀歷歷在目，是我們心中的痛，香港居民並沒有真正享受到民主。新選舉制度，使選舉回歸良性競爭，為我們香港人謀實惠、謀福祉。

背靠祖國享優勢 應對未來有信心

過去，香港有部份人盲目追求所謂「西方民主」，導致香港陷入分化、失序等情況。多名政界人士接受香港文匯報訪問時表示，過去一些反中亂港分子，透過所謂民主的旗號，散播「港獨」的思想，令香港成為顛覆國家政權的基地，社會亦因此分化，相信這不為港人樂見。事實證明，香港在「一國兩制」下，背靠祖國，享受其他地方沒有的優勢，港人有充足資本對香港的制度和未來充滿信心。

港。過去一些反中亂港分子，透過所謂民主的旗號，散播「港獨」的思想，令香港成為顛覆國家政權的基地，許多香港人都被蒙蔽。

他續說，在香港回歸祖國前，連港督都是英國政府委派的，而目前特區行政長官及立法會議員等都是通過選舉選出，代表著民意，新選制明顯更為民主，而過去多年，每當香港有需要時，國家都會伸出援手，為香港發展經濟和改善民生提供保障，香港人應心懷感恩，對「一國兩制」的行穩致遠有信心，亦要為建設香港及報效祖國出一分力。

民建聯執委、南區支部副主席蕭煒忠指出，香港實行「一國兩制」，並不能照搬所謂的西方民主，而是要實行以愛國為大前提的優質民主，以立法會選舉為例，香港市民擁有投票權，選委會的委員代表著各界不同階層的人士，功能界別亦具有廣泛代表性，這都是香港民主的體現。

他強調，香港已由亂及治，每個市民在香港生活都會感到非常安心。有外國政客聲稱香港營商環境不佳，但外國企業紛紛在香港加大投資，證明香港在「一國兩制」下愈發欣欣向榮，故應該對香港的未來充滿信心。

港不能照搬所謂西方民主

民建聯第六屆立法會議員柯創盛表示，香港是「一國兩制」下的香港，所謂的西方民主完全不適用於香

各界回應

按照新選舉制度，以公平競爭的方式選出香港特別行政區第七屆立法會是全面落實「愛國者治港」原則的需要，是發展經濟改善民生、保持香港長期繁榮穩定的需要，也是香港發展民主、實現良政善治的需要。香港的民主發展，要靠廣大港人積極參與去推動；香港的良政善治，要靠廣大港人共擔責任去創造。我們堅信，凡是擁護「一國兩制」、希望香港越來越好的香港居民，都一定會以主人翁的姿態，依法行使好民主權利，鄭重投出手中神聖的一票，選出大家心目中的立法會議員。大家投下的不僅僅是個人的選票，更是對「一國兩制」的堅定信心、對國家富強昌盛的美好希望、對香港繁榮穩定的共同心願。

盡責任積極投票 揭開民主新篇章

香港各界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，新選舉制度為香港民主發展和良政善治奠定制度基礎，但有好的制度，也需要依靠廣大市民參與積極投票，才能發揮應有作用，呼籲市民發揮主人翁意識和公民責任積極投票，揭開香港民主進程的新篇章。

制度下，再沒有抹黑式攻擊，候選人來自社會各階層，擁有不同的專業，大家比試能力及政治理念，正好反映社會的多樣化，亦體現「愛國者治港」的「五光十色」，呼籲選民把握好今次的機會，為香港未來發展一起努力。

港區全國人大代表、香港工商總會主席王庭聰表示，新的選舉制度下，不少候選人積極擺街站，與市民作零距離接觸，聽取市民意見，講解政綱、爭取選民支持，杜絕了以往只說政治立場、門大聲的惡性競爭情況，在新的選舉制度下，整個選舉氣氛更趨理性和務實。他期待本月19日，市民運用手中的選票，參與落實「愛國者治港」，揭開香港民主進程新一頁。

華潤集團高級法律顧問葉遠表示，是次選舉正好體現「愛國者治港」的真正意義，拒絕反中亂港分子繼續擾亂立法會的職能，妥善為香港市民日後的福祉而努力。「五光十色」的選舉反映出香港是一個多元化的國際都會，而「一國兩制」準確貫徹落實可再次帶領香港繼續繁榮穩定地走下去。

選委會委員、民建聯立法會前議員陳鑑林認為，就算有良好的制度，也需要市民積極參與，才能發揮到制度的優勢。陳鑑林指出，在新選舉

他希望新一屆的立法會議員，可以善用不同界別的身份及專業知識等，努力與政府合作，解決多年來因政治紛爭而積累的民生問題，特別是房屋供應及年輕人缺乏向上流階級的機會，積極協助年輕人及初創企業到粵港澳大灣區內地城市發展，把握機遇以達到雙贏的局面。